

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Башимов Сердар

Понятие и виды наказаний в УК РФ

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
д-р юрид. наук, профессор кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии

Н.Т. Разгельдеев

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии, д-р. юрид. наук,
профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Дискуссии о сущности наказания ведутся уже многие века, но все ещё невозможно выработать единого мнения в определении понятия и целей наказания. Реформы, проведенные в России, потребовали существенного обновления нормативной правовой базы, ревизии ряда понятий и категорий юриспруденции, заимствования и установления совершенно новых правовых институтов, соответствующих принципам демократического и правового государства, международным стандартам защиты прав и интересов личности.

Ценности гражданского общества обуславливают приоритетность задач обеспечения прав человека, сохраняющей свою актуальность и в случаях их ограничения. При этом потребовались новые подходы к пониманию и дальнейшему совершенствованию института наказания. Анализ истории развития теории наказания есть одно из главных направлений в исследованиях историко-правовой науки.

Изучение проблем теории наказания приобретает особую значимость для уголовной и уголовно-исполнительной отраслей права. Анализ возникновения и развития теорий наказания необходим для объективного понимания и всеобъемлющей оценки их роли и значения в существующей отечественной правовой доктрине. Концепция наказания современных государств прошла большой исторический путь своего развития, имеет определенный ряд этапов, каждому из которых соответствует та или иная теоретическая разработка со своими характеристиками, особенностями и целями.

По этой причине в российском уголовном праве вопрос о наказании и по сей день является актуальным.

Целью работы является изучение понятия, признаков, сущности уголовного наказания в современном российском уголовном праве.

Для решения поставленной цели поставлены следующие задачи:

- проанализировать понятие, признаки и сущность уголовного наказания;
- дать полную правовую оценку цели наказания по положениям УК РФ;
- раскрыть юридическое содержание системы и видов уголовных наказаний по нормам УК РФ.
- рассмотреть характеристику уголовных наказаний.
- проанализировать на чем основывается классификация наказаний.
- определить современное состояние системы наказаний.

Количество опубликованных источников литературы показывает, что вопросы института уголовного наказания в теории разработаны достаточно обстоятельно. В уголовном праве и процессе тема наказания занимает одно из самых главных мест. По этому поводу было опубликовано большое количество научных работ: диссертаций, монографий, докладов и статей. Теоретической основой работы послужили труды таких видных теоретиков в области уголовного права, как Безверхов А.Г., Васильев А.А., Жалинский А.Э., Козочкин И.Д., Ф.А.Вестов., Парог А.И., Уткин В.А., О.Р.Шайхисламова., и многие другие.

Объект исследования – общественные отношения, складывающиеся при правовой регламентации и применении института уголовного наказания в России.

Предметом исследования в работе выступают уголовно-правовые нормы, которые регулируют вопросы уголовного наказания, а также специальная литература по анализируемой проблеме.

Теоретическую основу представляют научные труды в области классификации наказаний в УК РФ.

Методологической основой исследования является общенаучный диалектический метод познания правовой действительности, а также историко-юридический, сравнительно-правовой, социологический,

формально-логический, системно-структурный и ряд других научных методов исследования.

Практическая база исследования состоит из современных взглядов на состояние системы наказаний.

Структура работы обусловлена поставленными целями и задачами и состоит из введения, трех глав, которые разделены на параграфы, заключения и списка используемой литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава первая бакалаврской работы посвящена исследованию понятия и видов, признаков уголовного наказания.

Уголовное наказание отличается от иных мер правового воздействия, прежде всего, своею «карательной» направленностью. Наказание призвано предупреждать, убеждать и исправлять преступника.

Наказание – это взыскание, налагаемое имеющим право, власть или силу, на того, кто совершил преступление или проступок.

Уголовный Кодекс Российской Федерации даёт следующее определение данному понятию: «Наказание - есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в предусмотренных настоящим Кодексом лишении или ограничении прав и свобод этого лица».

Наказание - особая мера государственного принуждения, предусмотренная Уголовным кодексом РФ, она применяется по приговору суда к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в ограничении прав и свобод этого лица.

Таким образом, можно сформулировать общее определение понятия наказания: это взыскание, особая мера принуждения. Наказание назначается в судебном порядке в отношении лица, виновного в совершении преступного деяния.

Наказание — это результат решения суда, именно судом выбирается соответствующая мера: лишение или ограничение прав и свобод данной личности.

Наказание представляет собой способ реагирования на преступление, то есть непосредственным условием назначения наказания является совершение преступления. Важно отметить, что преступление должно быть чётко регламентировано конкретной уголовно-правовой нормой. И только после того, как в процессе рассмотрения дела в суде вина подсудимого будет целиком доказана, а преступление – верным образом квалифицировано, будет образована законная основа для вменения наказания.

Глава вторая выпускного исследования посвящена анализу видов и системы уголовных наказаний и квалификации отдельных видов преступлений.

Ст. 44 УК РФ содержит перечень видов наказания, которые образуют их систему, т.е. установленный уголовным законом исчерпывающий перечень видов наказания, построенный по определенным принципам. Последовательность расположения видов наказания в их законодательном перечне определяется их сравнительной тяжестью: они располагаются от наименее тяжкого к наиболее тяжкому.

Приведенный в ст. 44 УК РФ перечень видов наказания является полным: суд не вправе назначить наказание, не указанное в этом перечне. Однако при применении наказания за конкретное преступление суд не может пользоваться приведенным в ст. 44 УК РФ перечнем непосредственно, он вправе назначить только те виды наказания, которые указаны в санкции применяемой судом нормы Особенной части УК РФ, и только в тех пределах, которые установлены этой санкцией.

Видами уголовных наказаний являются:

- штраф;
- лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

- лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград;
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение по военной службе;
- ограничение свободы;
- принудительные работы;
- арест;
- содержание в дисциплинарной воинской части;
- лишение свободы на определенный срок;
- пожизненное лишение свободы;
- смертная казнь.

В соответствии со ст. 45 УК РФ все виды наказания по порядку их применения классифицируются на три группы:

- основные;
- дополнительные;
- наказания с двойственной юридической природой, т. е. применяемые как в качестве основных, так и в качестве дополнительных.

В главе третьей проанализирована система наказаний в уголовном праве. В главе нашли свое отражение вопросы, касающиеся различных категорий преступлений.

Статья 44 УК РФ содержит исчерпывающий перечень видов наказаний, построенный по определенной системе и по определенным принципам. Включенные в этот перечень виды наказаний располагаются от менее тяжкого к наиболее тяжкому. В таком же порядке наказания располагаются и в санкциях статей Особенной части УК РФ. Это обязывает суд начинать рассмотрение вопроса о мере наказания осужденному с самой мягкой. Данный принцип соответствует общим началам назначения наказания, содержащимся в ст. 60 УК РФ, согласно которому наиболее

строгий вид наказания назначается исключительно в тех случаях, когда менее строгий вид наказания не может обеспечить достижение целей наказания, и тем самым ориентирует суды при выборе вида и размера наказания, предусмотренного за соответствующее преступление.

При назначении наказания по конкретному уголовному делу суд не может руководствоваться ст. 44 УК РФ непосредственно, а обязан выбрать наказание только из числа тех, которые названы в санкции статьи Особенной части УК РФ, по которой подсудимый признан виновным.

Статья 44 УК РФ содержит так называемую полную систему наказаний. В отношении несовершеннолетних применяется усеченная система наказаний, предусмотренная в ст. 88 УК РФ.

Смертная казнь, являющаяся исключительной мерой наказания, в настоящее время не применяется.

В заключении содержатся основные выводы и положения по рассматриваемым проблемным вопросам, даются рекомендации по совершенствованию практики уголовно-исполнительного законодательства.

В группу преступлений против свободы личности включены похищение человека, незаконное лишение свободы, незаконное помещение в психиатрический стационар. Под похищением (ст. 126 УК) понимается завладение человеком против его воли, захват, в результате которого он попадает в распоряжение похитителей.

К преступлениям против чести и достоинства личности УК РФ относит «оскорбление» и «клевету». Согласно ст.130 УК РФ под оскорблением понимается унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме. Согласно ст.129 УК РФ, клевета — это распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

В качестве заключения следует отметить, что преступления против половой неприкосновенности и половой свободы — это один из тех

преступлений, которые относятся к категории тяжких и особо тяжких, при наличии квалифицирующих признаков.